

3. 1904.

The "Penang Sin Pao" 號八百三十二第 Chinese Daily News

售每張五占年外埠全報每月元一十年全費并寄君諸

# 新嘉坡報

而趙宋藉以存亡不自振而強敵自亂徇計之得也奚危亡而不知人心不同時勢各異曰美曰巴曰印曰土曰澳曰非不可相提並論也蓋美之變民主也天下之云義巴西之鄰羨君主變為合眾印度於英天下未及爭土國迫近於歐諸國恐其亂非洲之國其民愚其地熱歐洲所不屑爭職是之故或自立或削弱或分崩所以萬晏然伏處而無事也若夫處兩虎之間而冀其相鬪遠強敵於前而望瓦倒戈有是理耶日俄非相如也如中國耳日勝於俄則吾為臺灣為朝鮮矣俄弱於日則吾同部矣為波蘭灰哉之君子即不為官司計獨不為中國計獨不為一鄉一邑相哭神明之奇異類悲聖神之教有墜墮慘孽莫不痛哉忍而置之則亦已矣若起而救之聖猶吐為也其事維何曰必朝廷除舊布新有一二船政也拉雜書之止二三十事大半皆西洋以富強之基礎而吾行之則淮橋爲枳存若亡雖百舉措亦無益也今日誠此去日壓制隔閡之弊使西后退老深宮皇上乾綱獨攬赫然下明詔誓與天下臣民更始誅權閣黜頑固維新黨人則起而用之六君子墓則封而式之利之既興者實力而頓之弊之未除者貞心以禁絕之內傳檄各省整飭戎行史進可戰退可守外則遣派專使於各國聲明疆界凡我版圖嗣後不得再越雷池一步至日俄戰無論其孰勝孰負陸之東三省壽之長續口之處皆我祖宗根本之地無任躊躇宜明告泰北各國憑公理以調停之還故我之主權罷黜之血戰有一不容吾惟堅甲厲兵以撻之大如是發奮莫能成敗利鈍雖不敢逆料然以其坐待滅亡又不苦置之死地而後生焉為愈且萬國蒸七也變亦變者變之搖擺而已變亦變者變之搖擺者人無遂他族實居處於天父母山川神靈曷其相庇下土氓而克誘且衷俾咸早知奮哉俄人窘狀○本館接英京訪友三號專電據德京某報言俄國革命黨現在蠢蠢欲動其國中治安大有朝不保夕之概計俄國共七十一省現以軍律敷治者五十三省但法雖嚴亦比常不過稍緊耳且各處殺人放火之事仍無時或息將來不知果能鎮懾之否也○又接二號天津訪友電云前日人既以四輪船沉塞旅順口現旅順境內糧食竟短價亦異常昂貴人心惶惶不知所措烟臺地方難民衆甚多殊有人滿之慮其婦女則竟沿途乞亦無顧之者可謂慘矣○一號英京電云現據風說俄人有自沉其戰艦而後棄旅順之議○三號上海電據天津消息云滿洲境內食物之價為從來未有之昂貴蓋因俄官增價爭購猶覺未足故也如俄爭購者俱係由中國滿洲口岸交付之物云按此說頗難索解意或華人中有無恥之徒私運供食售於俄入耶○又云烟台難民中多有俄軍中之健兒其婦女等則終日行乞於道情形甚慘小國領事雖欲濟之亦無能為力云○又接英京訪友三號續電據俄京消息言轉停但總不足供軍民之飲也○又云節計至今俄陸兵之在鴨綠江口祇得二萬五千人云

士國對俄近況○本館接英京訪友三號專電據土耳其都城消息云士延美將君士仙丁峽以甸尼路士之炮台加工趕築固并在映內密佈魚雷以阻俄艦隊逞強闖出黑海也但士國此舉因爲各國以相應之約責之故然

日艦暢行○本館接石叻訪友三號專電云日本郵船於是日起已再開行依期傳送郵件往各埠○又據北清消息云日本陸軍現擬從旅順附近登岸分兵以截旅順之後○又接英京訪友三號電云謂有日艦載陸軍一隊從遼東灣登陸以攻旅順云○又云日人現復從英國加的符購煤七萬噸將運回本國○又云日本郵船明日（即四號）即有一艘到上海○按前報有海上權力已盡爲日本所握又謂東方俄人各口岸俱爲日艦封鎖各說由今觀之日人郵船已能依期運遞郵件足証前電之確亦可謂追遙容與矣然俄人滿洲艦及停泊芝保港之艦隊又何以不出乎則蓋之彼艦上之人命貴重不欲涉風濤之險也

前述日艦受傷情形○本館接上海訪友三號專電云西二月九號日艦攻旅順時（此係第二次之戰俄人放炮取的甚準竟使日艦失其行伍日夫枝則爲炸彈所傷此外各艦亦均被微傷焉是役也計日軍之傷者共頭等戰鬥艦二艘頭等巡船三艘均在佐世堡車港修理云勞打雷音○本館接二號勞打電云俄國新簡陸軍總帥古魯畢堅定本月十二號由俄京起程前臨戰地十五號啓程往夏邊○同電云有俄魚雷船五艘由地中海勃息開往亞拉枝加士（即非洲之北法屬也）聞該魚雷隊係奉令往該處截搜出地各輪船或載禁物也○同日電云前者俄人以日本不循公法佈告各國現據二月二十四號日本刊出之申辦書客謂自兩國決裂以後日本所爲無有不台之處即謂本之絕之亦因俄人一面協商一面棄亟然爲開戰之准備實欲日之受其愚故也至於二月六號日本言自保權利一見亦不啻明示俄人

本水師提督亦懼俄人魚雷之攻因稍得利遂乘機引退○鐵甲艦伊里係九千一百五頓則受彈一枚且烟筒及船面皆壞機器亦壞頭等戰鬥艦

雷以阻俄艦隊逞強闖出黑海也但士國此舉因爲各國以相應之約責之故然

日艦暢行○本館接石叻訪友三號專電云日本郵船於是日起已再開行依期傳送郵件往各埠○又據北清消息云日本陸軍現擬從旅順附近登岸分兵以截旅順之後○又接英京訪友三號電云謂有日艦載陸軍一隊從遼東灣登陸以攻旅順云

This image is a scan of a historical newspaper page from March 11, 1903. The page is filled with various advertisements and text in English and Chinese. A prominent feature is a large circular logo for 'Kaiser's Brewery' in the center-left. The logo contains the text 'Kaiser's BREWERY' at the top, 'TRADE MARK' at the bottom, and 'PILSENER BEER' in the middle. Below this, there are two smaller circular emblems with text that is mostly illegible. To the right of the logo, there is a large advertisement for 'Kings & Sons' featuring a detailed illustration of a person in traditional attire. The page also includes several other ads for items like 'Flouring Tiles', 'Coloured Cement', and various pharmaceutical products. The overall layout is dense and typical of early 20th-century print media.

岩炮斃敵充兵丁

同醫等語候札行左江余道驗詢明確分別留營補領該童子即赴南甯聽候左江道詢辦可也

·墨派領事

○南美洲墨西哥互市日久惟條約港上向無領事之設歲前駐美梁星使忽接到該國駐美使臣來文以求奉本國總統給發文憑派委衛冠斯機君率於廣州口任領事官并請照合優待之例給予准憑云云染使按各國自來所派領事并無給予准憑辦法故將該領事文憑各返專督存貯一俟該領事到後即擬送回

火車被劫

○去歲端午午候省佛火車由佛啓行中途至某小站停放招待搭客被盜多人蜂擁而入搜括一空失賊值甚鉅

煙酒實耗加抽

○目前戶部致本省憲電署云各省籌提州縣中飽及烟酒加抽之款為練兵之用現值練兵籌防需款孔亟之時勿論如何為難務希先籌若干趕解應用省憲覆電云粵東艱窘情形已詳于減免解款摺內交議必邀洞鑒州縣盈餘剛相所提已多無着嚴催迄難解足若另又強提自愛名必求退不及者勢將別圖侵漁苛歛之計其煙酒兩項他省或為大宗粵省則向無名酒名煙土製僅銷本土遠售無多自洋酒捲煙盛行土製益微故前此債款迭次加抽而歲收不過十萬若再事加抽土製必虧折而歇業恐前之十萬亦不可得以上數事反覆思實難舉辦惟京師練兵要餉至要不得己會督司道重息湊借洋款二十萬兩程解應用乞鑒原婉達云云

報効鉅款

○有某宮保因時局多艱軍餉支绌擬將私蓄萬五千元報効國家以備軍需已商請某邸代奏矣

革命贖罪

○裴革命景福押候查辦已疊紀前報茲聞該革員情願報効廣西軍餉十二萬圓零雲帥已飭司先將該員省釋云夫貪吏劉氏動盈百萬而損其毫末即可逍遙法外其何以敵將來吾料雲帥必不爾也

京師之知恥會

○近有某員在崇文門某帥府內設一知恥會專開通民智激發大良為主義聞其牆壁懸有圖畫係某年某月某國與中國開戰某員如何受其挫辱如何受其欺壓及庚子拳匪如何肇亂聯軍如何入京某員如何受制婦女如何受某國兵丁凌辱極為細密旁加標註以期一日瞭然其案上設有地圖書籍均係激發人心之義云

充富副纂

○刑部設立則例館日前業已具奏請往西洋聘法律專門家一員來京充當總纂並往日本延聘留學華生熟悉法學者一員來京設本澳新街萬景戲院開演簾檻位分一號二角二號五占檻上電燈光燦悅目可觀諸君光顧屆時資園一看增新眼界先此奉

擬定廿四日開演

衆諸公等每名銀二角半女位每名一角半光緒甲辰年元月十九日

停止聲明

○茲我集茂號於本月十六日止諸股夥公議即將該生理停止算賬偷有人向諸寶號取貨者惟經手是問不干本號之事此佈

聲明庶免後論焉

○啟者茲下株意勿勝顯禹里蘭經年任理本號之事以後如有與諸商來往等情概由經手是問不干我集茂號之事先此

收回掛牘

○謹啟者茲我萬永生號生理自本年元月初一日起已無掛牘林永露嗣後如彼與諸商翁來往惟經手是問不干我集茂號之事先此

辭伴免後論

○啟者茲下株意勿勝顯禹里蘭經年任理本號之事以後如有與諸商來往等情概由經手是問不干我集茂號之事先此

大清光緒甲辰年元月十六日

○謹啟者茲我萬永生號生理自本年元月初一日起已無掛牘林永露嗣後如彼與諸商翁來往惟經手是問不干我集茂號之事先此

拍賣當鋪

○謹啟者茲將西一千九百零三年七月及八月各當鋪所富滿號各物在十元以上者盡行拍賣定西一千九百零四年三月四號五號拜五及拜六早十一點鐘要在土庫街四十二號門牌本館拍賣諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨此佈

大清光緒三十年正月初十日

○謹啟者茲將西一千九百零四年二月二十五號拜五及拜六早十一點鐘要在土庫街四十二號門牌本館拍賣諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨此佈

大清光緒甲辰年元月十九日

○謹啟者茲我萬永生號生理自本年元月初一日起已無掛牘林永露嗣後如彼與諸商翁來往惟經手是問不干我集茂號之事先此

拍賣當鋪

○謹啟者茲將西一千九百零三年七月及八月各當鋪所富滿號各物在十元以上者盡行拍賣定西一千九百零四年三月四號五號拜五及拜六早十一點鐘要在土庫街四十二號門牌本館拍賣諸君合意者屆期請到是處承買現銀領貨此佈

大清光緒甲辰年元月十九日

○謹啟者茲我萬永生號生理自本年元月初一日起已無掛牘林永露嗣後如彼與諸商翁來往惟經手是問不干我集茂號之事先此

拍賣當鋪

○謹啟者茲將西一千九百零三年七月及八月各當鋪所富滿號各物在十元

民族思想之薄弱如此

拒絕俄求外即未便接濟一國無如俄人魯莽急頗難推辭務請照會俄使電飭阻止並乞復示外部當即電覆謂日俄交涉我國已決計謹守平立萬不可偏援一國俄人託雇車輛千萬峻拒毋貽後患云云

俄人苛刻民謂不得附搭英國刺士巴火船及半夜半俄督頭等符使行下令禁止日人不准離埠是時已有日人轉搭溫州火船俄官又派兵八名爲之嚴守既不准開行復不准一人登岸計該船有日人二百餘人留在船中無所得食屢向俄督求取火食俄督置之不理至廿五晚俄官始送米一包到船另每人給餅乾半打廿六日船上欠缺食水懸旗求取俄官又絕不答應至廿八日船中搭客受渴已將四十八點鐘之久再向俄官求請謂船中小孩及有妊之婦須給以食水乃可保無虞同日有一百零三入由哈爾賓到旅順據云途中行李財物悉被俄人剝奪時一中統計已有日人三百餘名水米斷絕皆有飢餓之形甚爲悽慘廿九日下午四時俄官始准放行至三十早該船方抵烟台該逃難人之旅順情形異常擾亂盜賊橫行俄兵亦自行搶劫所有屋店多爲所掠雖同國俄人亦被其害塊俄之官兵皆置備軍械以爲自衛之計派船巡檢

○去職初回

北洋大臣電致軍機處謂俄日決裂即在旦夕已電調海容等輪巡檄大沽口以固門戶

日皇宣戰之詔

明治二十七年二月十日日皇宣戰之詔云保有大祐而履踐萬世一系皇祚之大日本帝國皇帝誥示忠貞勇武之汝有衆朕茲宣以與俄國戰也朕陸海軍宜極全力而從事交戰朕白條有司宜自率其職務應其權能努力成國家之志苟靡國際條規乖戾則竭其凡白之爲期以必無遺憾惟求文明於平和厚友誼於列國東洋治安維持之於永遠各國權利與利益靡敢損傷之其能足保障帝國安全之事態確立之於將來朕夙所以爲國交之要義而又所希暮不敢違之也朕有司亦能體朕意以從其事列考之父爲年親厚今者不幸啓禍端于俄國豈其朕志乎哉帝國重視韓國之深全非一日之故是不啻因于兩國累世之緣抑亦以韓國存亡實爲帝國安危一所繁山大俄國與清國既成盟約每不顧其於列國累有宣言亦不顧之古據滿洲依然不改更益羣其地步終將并吞之滿洲而歸俄國之領有韓國保全無用支持極東和平亦不得素望之故朕際今之機期切依妥協解決時局以維持和平於恆久令司以提議俄國相共衝已亘半歲之久在俄國迎之以交讓之意曠日彌久徒遷延時局之解決陽唱平和陰增大海陸之軍備欲以使我屈辱焉凡伊國始愛好平和之誠意無由毫認之俄國既不容帝國之提議韓國保全將瀕危急帝國國利將被侵逼事既至此帝國屢欲求將來保障於平和交涉而今則除求之旗鼓間而外無復他方也朕賴庇爾有衆之忠實勇武期以迅速克復平一於永遠而保全帝國之光榮

○此詔見于嶺東報想必從東文繙漢文幾雜句讀聊錄之以備閱者之攷察

西省緊要訪聞本報接專駐南甯訪事去職拾六年函言貴化縣屬石步墟附近之笠螺村向與游匪抗拒曾在軍械局備價領得大噸槍數十桿以爲防禦之用本月初八日有游匪二百餘名身穿草營號衣冒稱官軍到該鄉借宿竟被刦掠一空並搶去耕牛八十餘頭該村人奮力追截被搶之牛奪回其半初十晚初更時候左江鎮貴字膏男經過該處亦向村人借宿村人疑同前匪閉關不開頭將柴米鍋爐交給閑外令其自行煮食男等不允斬開而入村人見其凶悍謂匪無疑發槍轟擊傷男一名勇等益怒即將該村圍困連夜掘城築壕左江鎮署謂該村與匪接壤張鎮軍患病在牀傳令各營馳往助勦圍攻兩日夜未能攻破復令勇士回城連到開花砲二尊至十三早始攻入槍斃該村男婦老幼共八十餘名並割辮耳回城獻功該村屋宇燬爲平地即該村近各團紳聯稟左江道該村訟冤余觀察特飭宣化縣彭大令查明真覆申如何辦結容俟續報○十三日有南甯屠戶三名着人赴蒲廟塘購辦猪隻三夥同僱一艇而往行至該墟上冷水河面被匪擋截將財盡行劫去並槍斃一人棄屍於河屍屬耗奔往撈獲否各擬屯兵○探得駐京各國公使除俄日兩使暨與俄國同氣之某國公使不計外其餘如英美德意瑞典瑞丹奧等國公使出俄國若與日本決裂欲於京師屯駐俄兵一事異常注意均已將此事審告本國并請示辦法并聞某某三公使已奉本國訓條畧謂俄如實行其事當援利益均沾之例亦調兵屯駐京師

調停礦務

○張燕謀侍郎因開平煤礦及某事落職茲悉某國出而調停撥令某國將開平礦仍交還中國並請某郎代奏賞還張侍郎原職云

湯泉誤入

○直隸昌平縣屬有湯泉二處一溫一沸月初有某國兵往遊飲沐於沸泉土人阻之不聽去衣躍入當即沒頂急呼救出渾身皮膚已紫

黑如墨

肉恐性命之處

真請殺戮

○西省童生岑祖恩等以其父被土匪斬屍具稟督轄恩充兵爲國殺賊復讐等情奉雲帥批示謂據稟土匪迭次擄殺並將該童父岑





填心家舍積怒時女助猶大  
持矛持笏可操而我任主人  
南歸未是向所愛詳說有

生詰繆政府不能遇之遂興師助我一朝決裂如報私仇頃聞大破俄鐵艦截斷俄鐵路憲兵驍強敵鬪一境中經龍虎爭于戶內乃反佯為禽獸若作鼙聲試問東二省是何國之境土興置不無奸垂空觀者乎消息竊心不當置肅宗於不顧

大清光緒三十一年  
甲辰正月廿一日

自是後有鑄一錢使甲長，傍各牛頭紙糊民家牆頭，人呼以爲牛頭甲。每片紙糊用黑色色土打糊，所糊所打用兩用色合表以及糊目干皮陰陽節氣，這照鴻紀述翻校對無此并製有右印甲長，每片紙糊雙片紙背黑色光輝書法，不苟花樣，從新所造官時吉語通候情語，人皆于商與友道國應威宜。諸翁光

宋兵圍襄陽。劉鋹於南上用十六日。召募鐵兵。手持鐵杖。長刃。抨出東北。數名過種界狀。若素發商賈者。互結其髮。繫而罿之。叩其故。則俄兵催走甚急。不至。晉後細探之。知由其頭口遞解回。其後。劉鋹尚如此。其頭口及中途之凌虐可憲。見天蠶。又有一輩無賴漢。專爲俄人。輒道南居間。以取利。各置錢袋。更

鑄機一組  
鐵鏈一堵  
木頭一捆  
由廣福陞輪船轉至勝律  
由大平輪船轉至勝律  
銀一百七十五條  
由大平輪船轉至勝律  
總共  
各埠入口錫三百五十五條  
又錫米一段  
由大平輪船載到勝律  
錫米四百包

十八號暗差控舉人梁亞陰在新街賣衣兩件貲無一絲常設除將該賄留撫房候失于謹領外判罰監禁七天○又提訊閩人邱寧水控邱居葉在風車路賣雜物屢用斤秤堂判罰銀二十元○又夏太守提訊三日客五號暗差控吉寧人挽盜偷生羊皮一領判打篴條六下○又提訊丘鐵街益成提林非竊去車灰四十餘包堂判監禁一個月云

建議各弁自督理之隨取經製之飽厄千零三片令役二人分任散佈係先從中街起經灣頭仔至新街等處次日查得所散飽片爲鼠拖去一千四百五十五片後再查檢半毒而死之鼠共六百零六頭此外則不知竄斃何處也此謂此法頗緩鼠受毒後至四日方斃云

花打赤詞解返石頭銷假一本嶼近事。三十六夜有三人馬車月夜駛行至吊橋頭與三手車相碰。手車當即碎毀。而右二輪翻跌。幸未傷該馬車。直馳至牛車水地方撞于電杆之下。前二輪脫輻。馬一驚勒各脫絕驅而馳。夜半遠處覓回。○刻夜查數官署被盜失去銅湯匙。刀。及銅器等物。按本處牛獄前經失竊未幾。而及暗差館又未幾。而及查數官署宵小一懸。不畏法固不足責。至膺守土之職者其謂之何。○本年四正月。本嶼工部局嘗用毒鼠之法。乃工部局醫生所

西報曰 周軍之接任三強者英軍提督 茲敦寧 前往蘇聯 朋打拉 路上畢是日已返抵印度界或謂他日進藏之英兵將乘  
枝笠拉 路改由一路而行卒不可知云○又云接英軍來電聲言上議院所議對西藏之政策一節該處英軍聞悉極為歡欣踴躍○又云幾人派守 古勞  
地方之兵又增多三百名

日經消息，謂應天大將軍其日歸之時，而其不期得病，以致不能有道陪送。馮有四十名，竟全葬其半。數地行軍，皆令早安。內報四營右目電云：安東地方，年已駐我兵二千名，匪真大營，即在驍陽，克緊係去。至壤之北八十里云。又云：護般及安祖兩處之電，向早退，爲俄人佔據。兩處地名，俱從譯音，然係高麗地也。前拜二日，有報館訪事人告于名，已得護照出東京起程，前往戰地矣。又云：夏邊至烈高士，之鐵路，已近。前古塔一段，已被焚燬。寧古塔卽往夏邊與渾音相去之甲站。又云：有俄兵四百名，已佔踞威祖及安祖兩處之中站。

日本主張以說服古馬浦此照，得一百零二人謀半價改請香港，至六月十日事遂作罷。然此時日祖增四千人，而在朝正黨之勢有可是鬼。○同日電云法國武員的里花士漏洩國事於外，案現經該員再三上控，然在法國輿論則已覺淡置之大不如曩者爲之熱心也。○同日電云日本兵已在巴力先海灘雙清地方登岸，向滿洲南邊馬棱鎮進逼。又兼向旅順口進兵。又云俄提督非獵本月二號報稱有日本兵六千帶同馬兵二百已經佔據平壤，將該地整頓堅固，又連日由釜山水道調兵往古馬浦以增平壤兵力。又云日本子爵多機已由日本起程往高麗代理韓國政事。○改革一香港消息，十三號香港電，古馬浦之役，國快艦挨勞巴救出一千俄兵，一百二十名北上到港另僱商輪，一艘載之返歐洲，其傷苦則留港醫治。

或有警信以備轉近一步發往保其權利也。同日電張振顥官導二經拜三日之報不自二月廿七號起至是日止未見日艦踪蹟亦曾令快艦偕捕雷艇等出哨至六十海里未探之信不以日艦用事。○同日電云尚在日本一隊及其所駐將事之艦已由三本啓程將往高麗西島之日岸。○四號電勞打接駐韓訪各處不無大現方。○安東。○日岸趕集地占上岸極忙甚多築柵牆爲阻日兵登岸之計也。○同日電云英下議院各議均謂政府加增糖稅之例爲不妥。凡而占開設公司否開公司者當即行撤回。○六月八日電云日本已主兩國公議之勢。○